

# 中华人民共和国最高人民法院

## 民事裁定书

(2020)最高法民申 2675 号

再审申请人(一审原告、反诉被告,二审被上诉人):山西忻州神达能源集团有限公司。住所地:山西省忻州市和平西街神达大厦。

法定代表人:任国庆,该公司董事长。

委托诉讼代理人:赵晋龙,该公司员工。

委托诉讼代理人:王少敏,山西九原律师事务所律师。

被申请人(一审被告、反诉原告,二审上诉人):黄怀雄,男,1955年10月2日出生,汉族,住山西省河曲县旧县乡旧县村8排4号。

委托诉讼代理人:胡晓勇,山西和胜律师事务所律师。

委托诉讼代理人:岳洋,北京金盈律师事务所律师。

再审申请人山西忻州神达能源集团有限公司(以下简称神达公司)因与被申请人黄怀雄与公司有关的纠纷一案,不服山西省高级人民法院(2019)晋民终427号民事判决,向本院申请再审。本院依法组成合议庭进行了审查,现已审查终结。

神达公司申请再审称:(一)二审判决认定事实缺乏证据证明。

1. 2012年1月12日山西省煤炭工业厅晋煤办基发〔2012〕46号文件明确,山西忻州神达大桥沟煤业有限公司(以下简称大桥沟公司),可以通过竣工验收移交生产。依据神达公司与黄怀雄签订的《解约合同书》约定,黄怀雄支付固定股权收益的条件是试运转期间及验收投产后,与上述文件确定的时间一致。2. 晋煤办基发〔2012〕46号文件中要求忻州市煤炭工业局督促大桥沟公司抓紧办理煤炭生产许可证和煤矿安全生产许可证等相关证件。2011年5月27日至2012年8月27日期间,大桥沟公司由山西万盛达能源投资有限公司(以下简称万盛达公司)管理,之后由黄怀雄管理,办证的实际义务人为其二者。依《解约合同书》约定,由黄怀雄承接万盛达公司支付神达公司固定股权收益和完善煤矿手续证照办理,怠于办证的后果应由黄怀雄承担。3. 案涉矿井建设项目经过竣工验收,矿井由基建矿井转为生产矿井,即时办理相关证件,煤矿即可投入正式生产。二审判决认定的2014年10月24日,是河曲县人民政府同意大桥沟公司复工复产时间,并非验收投产时间。神达公司向黄怀雄收取固定股权收益不以大桥沟公司是否正常生产、是否停产等因素而变化,具有对赌性质,该内容并不违反法律强制性规定,依法应予支持。(二)二审判决认定神达公司应收取固定股权收益时间为大桥沟公司正式投入生产时间,即2014年10月24日,并据此确定民事责任,违背当事人之间约定。依据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第三百九十条第二项规定,属适用法律错误。综上,神达公司依据

《中华人民共和国民事诉讼法》第二百条第二项、第六项的规定申请再审。

黄怀雄提交意见称，神达公司与黄怀雄均系大桥沟公司股东，双方所签固定股权收益条款不符合对赌协议特征，亦有违《中华人民共和国公司法》的强制性规定。神达公司作为大桥沟公司的整合主体和控股股东，至 2014 年 3 月 27 日仍不同意复工复产。二审判决不予支持神达公司自 2012 年 1 月 12 日至 2014 年 6 月 30 日黄怀雄退出经营期间的固定股权收益，认定事实清楚，适用法律正确。神达公司的再审申请缺乏事实和法律依据，请求依法予以驳回。

本院认为，本案再审审查的争议焦点为：神达公司自 2012 年 1 月 12 日至 2014 年 6 月 30 日期间的固定股权收益应否支持。

根据本案一、二审查明事实，神达公司、黄怀雄分别系大桥沟公司股权占比 51%、49% 的股东。双方约定，神达公司收取固定股权收益的条件为大桥沟公司联合试运期间及正式验收投产后。2011 年 2 月 23 日，山西省煤炭工业厅晋煤办基发〔2011〕320 号文批准，大桥沟公司自 2011 年 2 月 28 日起，正式进入联合试运转，截止 2011 年 8 月 28 日停止联合试运转。一、二审判决依据双方约定及其他证据，支持神达公司关于请求黄怀雄支付 2011 年 5 月 27 日至 2011 年 8 月 28 日期间固定股权收益的主张，双方均不持异议，本院予以确认。

神达公司申请再审主张，其还应收取自 2012 年 1 月 12 日起

至 2014 年 6 月 30 日黄怀雄退出经营期间的固定股权收益。但 2012 年 1 月 12 日的时间节点，系山西省煤炭工业厅发布晋煤办基发[2012]46 号《关于山西忻州神达大桥沟煤业有限公司矿井竣工验收的批复》的时间，该批复在载明大桥沟公司可以通过竣工验收移交生产的同时，要求忻州市煤炭工业局监督该矿按照规定，抓紧办理煤炭生产许可证和煤矿安全生产许可证等有关证照，并非双方约定的“正式验收投产后”的时间。且大桥沟公司于 2012 年 2 月 13 日办理了安全生产许可证、2012 年 2 月 29 日办理了煤炭生产许可证、2012 年取得采矿许可证、2012 年 12 月 3 日办理了营业执照，上述证照均为依法开采煤炭资源所必需。神达公司申请再审虽主张应由黄怀雄承担怠于办理相关证照的后果，但并未提供充分证据予以证明，不能成立。2012 年 8 月 17 日，神达公司与黄怀雄、万盛达公司签订的《解约合同书》中，各方亦确认大桥沟公司一直处于基本建设和验收复产期间，无法正常组织生产。至 2014 年 10 月 24 日，河曲县人民政府发布《关于山西忻州神达大桥沟煤业有限公司复产的会议纪要》，该煤矿始正式投入生产。神达公司关于应将 2012 年 1 月 12 日认定为正式验收投产起始点的主张，与前述事实不符，亦与其于 2014 年 3 月 27 日仍向大桥沟公司发送《关于神达大桥沟煤业复工复产的复函》，认为该煤矿不具备复工复产条件等事实相悖。综上，二审判决认定以 2014 年 10 月 24 日视为正式验收投产更为合理，并据此不予支持神达公司要求支付 2012 年 1 月 12 日至 2014 年 6 月 30 日黄怀雄退出经营期

间的固定股权收益的主张,认定事实和适用法律均无不妥。

综上,神达公司的再审申请不符合《中华人民共和国民事诉讼法》第二百条第二项、第六项规定的情形。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百零四条第一款,《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第三百九十五条第二款的规定,裁定如下:

驳回山西忻州神达能源集团有限公司的再审申请。

审判长 贾清林  
审判员 武建华  
审判员 肖宝英



法官助理 刘牧晗  
书记员 齐欣

本件与原本核对无异